Magyarország államszervezete 1990-től napjainkig

Államforma és kormányforma

1989. évi XXXI. alkotmánymódosító törvény szerint — mely 1989. október 23-án lépett hatályba — az Alkotmány az általános rendelkezéseket tartalmazó I. fejezet elején rögzíti, hogy Magyarország köztársaság. A köztársaság megjelölés az államformára utal, és kifejezi a demokrácia melletti elkötelezettséget. A magyar alkotmányos berendezkedés parlamentáris kormányzati rendszert alakított ki. A központi állami szervek eltérő mértékben vesznek részt a kormányzásban, közülük az Országgyűlés, a Kormány és a köztársasági elnök jelentik a meghatározó kormányzati tevékenységet folytató szerveket. Egyes nézetek szerint az Alkotmánybíróság is közéjük tartozik, ezért lehet a kormányzással kapcsolatban Magyarországon „hatalmi négyszögről” beszélni. A kormányzásban részt vevő központi állami szervek szerepe, súlya, hatalmi helyzete államonként különböző, a magyar rendszerben a kormányzás központi, meghatározó elemét a parlament és a kormány együttesen alkotja.

Szuverenitás, jogállamiság és hatalomgyakorlás

Az Alkotmány kinyilvánítja a népszuverenitás elvét, miszerint a Magyar Köztársaságban minden hatalom a népé, amely a népszuverenitást választott képviselői útján, valamint közvetlenül gyakorolja. A népszuverenitás alanya az ország választópolgárainak összessége. Ez a tény elsődlegesen a választópolgároknak abban a jogában fejeződik ki, hogy választással létrehozzák a legfelsőbb államhatalmi és népképviseleti szervet (az Országgyűlést), és többségi szavazással döntenek az országos népszavazásra bocsátott kérdésekről. 2004. május 1-je óta Magyarország az Európai Unió tagállama. Ez a szuverenitás gyakorlását akként módosítja, hogy egyes alkotmányos hatáskörök más tagállamokkal közösen, illetve az Európai Unió intézményei útján is gyakorolhatók.
Az Alkotmány deklarálja, hogy a Magyar Köztársaság független, demokratikus jogállam. Az Alkotmánybíróság megállapítása szerint ezzel az Alkotmány az államnak, a jognak és a politikai rendszernek a korábbitól gyökeresen különböző, új minőségét vezette be. Magyarország jogállammá minősítése ténymegállapítás és program egyszerre. A jogállam megvalósítása folyamat, és az állami szervek számára alkotmányos kötelesség ezen munkálkodni. A jogállamiság egyik alkotóeleme az államhatalom megosztásának és az államhatalmi ágak elválasztásának elve, amely szövegszerűen ugyan nem szerepel az Alkotmány szövegében, intézményi és garanciarendszere azonban levezethető az alaptörvény rendelkezéseiből. A hatalmi ágak elválasztásának elve a magyar államszervezet legfontosabb szervezeti és működési alapelve.

Az alkotmányos szervek

Az Alkotmány az államhatalom szervezetének alapvető sémáját körvonalazza: csak a legfontosabb állami szerveket, kompetenciájukat, létrejöttüket és bizonyos eljárásaikat állapítja meg, nem képes minden szervezeti részletkérdést rendezni. Ekként az államszervezet modelljét nyitott módon határozza meg: az alaptörvényben felsorolt alapvető szerveken kívül más állami szervek is létrehozhatók, és a meglévő szervek átalakíthatók, megszüntethetők. Az új, demokratikus államszervezet modellje az 1989-90. évi rendszerváltó alkotmányozás folyamatában alakult ki. A Magyar Köztársaság alkotmányos szervei az Országgyűlés, a köztársasági elnök, az Alkotmánybíróság, az Állami Számvevőszék, a Magyar Nemzeti Bank, az országgyűlési biztosok, a kormány, a helyi önkormányzatok egyes szervei, a bíróságok, az ügyészségek, a Magyar Honvédség és a Rendőrség. 

Országgyűlés, országgyűlési biztosok

Az Alkotmány szerint az Országgyűlés a Magyar Köztársaság legfelsőbb államhatalmi és népképviseleti szerve, amely a népszuverenitásból eredő jogait gyakorolva biztosítja a társadalom alkotmányos rendjét, meghatározza a kormányzás szervezetét, irányát és feltételeit.

Az Országgyűlés Alkotmányban megállapított hatáskörei a következők:

1. Megalkotja, illetve módosítja a Magyar Köztársaság Alkotmányát. Az új Alkotmány elfogadásához és a hatályos Alkotmány megváltoztatásához az országgyűlési képviselők kétharmadának a szavazata szükséges.

2. Törvényeket alkot. E jogával kizárólagosan rendelkezik. 

3. Megköti a Magyar Köztársaság külkapcsolatai szempontjából kiemelkedő fontosságú nemzetközi szerződéseket.

4. Dönt a Magyar Honvédség országon belüli vagy külföldi alkalmazásáról, külföldi fegyveres erők magyarországi vagy az ország területéről kiinduló alkalmazásáról.

5. Dönt a hadiállapot kinyilvánításáról és a békekötés kérdéséről. 

6. Szükséghelyzet idején  szükségállapotot hirdet ki. 

7. Megválasztja a köztársasági elnököt, a miniszterelnököt, az Alkotmánybíróság tagjait, az országgyűlési biztosokat, az Állami Számvevőszék elnökét és alelnökeit, a Legfelsőbb Bíróság elnökét és a legfőbb ügyészt.

8.  Jogosult a Kormány javaslatára feloszlatni azt a helyi képviselőtestületet, amelynek  működése az Alkotmánnyal ellentétes. 

9.    Az Országgyűlést megilleti a közkegyelem gyakorlásának joga. 

Az Országgyűlés elnöke hívja össze az ülésszakokat, illetve az üléseket, vezeti a parlament plenáris ülését, összehangolja a bizottságok működését, képviseli az Országgyűlést, alelnökei az elnök által meghatározott sorrendben helyettesítik a házelnököt. Az Országgyűlés jegyzői közreműködnek a parlament ülésének vezetésében: kézfelemeléssel történő szavazásnál összeszámolják a szavazatokat, felolvassák az országgyűlési iratokat, jelzik a beszédidő lejártát, valamint hitelesítik a parlament szó szerinti jegyzőkönyvét.

A Házbizottság — az Országgyűlés folyamatos működése érdekében — javaslatot tesz a törvényjavaslatok bizottsági tárgyalásának előkészítésére, és a parlament munka- és napirendjének tárgyalására. A bizottsági elnöki értekezlet javaslatot tesz a Házbizottságnak az Országgyűlés heti munkarendjére, az ülések napirendjére, a házelnöknek a bizottság kijelölésére. Az állandó bizottságok az Országgyűlés kezdeményező, javaslattevő, véleményező, bizonyos esetekben ügydöntő szervei. Az ideiglenes bizottság vizsgálóbizottság vagy eseti bizottság lehet. Vizsgálóbizottságot az Országgyűlés bármely kérdés megvizsgálására létrehozhat. Létre kell hozni vizsgálóbizottságot, ha azt a képviselők legalább egyötöde indítványozza. Eseti bizottságot meghatározott ügyek intézésére hoz létre az Országgyűlés.

Az országgyűlési biztosok, az ún. ombudsmanok intézménye szervezetileg elkülönül a parlamenttől, funkcionálisan azonban annak kontrollfunkcióját gyakorolja (extern segítő szerv). Az országgyűlési biztos a tudomására jutott alkotmányos jogokkal kapcsolatos visszásságokat kérelemre vagy hivatalból kivizsgálja, kivizsgáltatja, és megtesz minden általános vagy egyedi intézkedést a visszásság orvoslására. 

Köztársasági elnök

Az államfő kifejezi a nemzet egységét és őrködik az államszervezet demokratikus működése felett. A köztársasági elnök a parlamentáris kormányzati rendszer logikájának megfelelően elsősorban reprezentatív szerepet tölt be, ún. tartalék-funkciói az államszervezet demokratikus működésének megbomlása esetén élednek fel. Az államfői döntések túlnyomó része más szerv döntésének kezdeményezésére irányul, illetve határidőhöz vagy miniszteri (miniszterelnöki) ellenjegyzéshez kötött, ezért önálló politikai döntéseket csak szűk körben hozhat. A köztársasági elnök alkotmányjogi státusához tartozik, hogy ő a Magyar Honvédség főparancsnoka, személye sérthetetlen, politikai felelőssége nincs — mert azt a döntéseit ellenjegyző személy tőle átvállalja — jogi felelőssége pedig az Alkotmányban meghatározott esetekben és eljárás szerint érvényesíthető.

Az államfőt az Országgyűlés választja meg öt éves időtartamra. Jelölt lehet bármely, 35. életévét betöltött, választójoggal rendelkező magyar állampolgár, legalább 50 parlamenti képviselő írásbeli ajánlása alapján. A megválasztáshoz első és második fordulóban a képviselők kétharmadának támogatása szükséges, a harmadik fordulóban elegendő az egyszerű többség. A köztársasági elnök jogköreit az Alkotmány részletezi, ezeken belül megkülönböztethetők a törvényhozással, a parlament működésével, helyettesítésével, valamint a kormányzással és a végrehajtó hatalommal kapcsolatos, illetve egyéb jogkörök.

A törvényhozással kapcsolatban a köztársasági elnök egyrészt törvénykezdeményezési joggal rendelkezik, másrészt hitelesíti az Országgyűlés által elfogadott törvényt (promulgálás) és gondoskodik kihirdetésükről (publikálás). A törvény hitelesítése és kihirdetése előtt az államfőnek lehetősége van egyrészt egy alkalommal visszaküldeni azt az Országgyűlésnek megfontolás céljából, másrészt — alkotmányossági aggályok esetében — megküldeni az Alkotmánybíróságnak előzetes normakontroll céljából.Az Országgyűlés működésével összefüggésben az államfő tűzi ki a képviselők általános választását, azt követően összehívja az alakuló ülést. 

A felsoroltakon kívül államfői jogkör a magyar állam képviselete, a külügyi jogosítványok gyakorlása (nemzetközi szerződések kötése, követségi jogok), a miniszterek, államtitkárok, egyetemi tanárok, rektorok, bírák és más közjogi méltóságok kinevezése, a kitüntetések adományozása, illetve külföldi kitüntetések viselésének engedélyezése és az egyéni kegyelem gyakorlása.

Az önkormányzatokkal kapcsolatban a köztársasági elnök dönt községalakításról, községegyesítésről vagy annak megszüntetéséről, városi cím adományozásáról; kitűzi az önkormányzati választásokat. Dönt  állampolgársági ügyekben, kitűzi az országos népszavazás időpontját, az Európai Parlament magyar tagjainak választását az Unió által meghatározott napok valamelyikére.

A Kormány

A hatalommegosztás rendszerében a Kormány önálló államhatalmi ágnak minősül, nincs más szervnek alárendelve: a Kormány a hatályos Alkotmány szerint a végrehajtó hatalom kizárólagos letéteményese és az Országgyűlésnek felelős gyakorlója. 

A kormány konkrét kormányzati feladatai közé tartozik az Alkotmány végrehajtása, és az ehhez szükséges törvényjavaslatok előterjesztése, az alkotmányos rend és a jogok védelme, biztosítása, a társadalmi, gazdasági tervek kidolgozása, a törvények előkészítése és a törvénykezdeményezés, a külpolitika meghatározása, nemzetközi szerződések előkészítése és megkötése, a nem végrehajtási típusú rendeletek alkotása, és 2004 óta hazánk képviselete az Európai Unió kormányzati részvétellel működő intézményeiben. A kormány végrehajtó, rendelkező, szervező tevékenysége rendkívül szerteágazó: kiterjed a végrehajtó hatalom gyakorlásának valamennyi területére. 

A kormány irányítási és szervezési feladatai:

· a törvények végrehajtása,

· a minisztériumok és más alárendelt szervek irányítása, tevékenységük összehangolása,

· a helyi önkormányzatok törvényességi ellenőrzése,

· a Magyar Honvédség, a Rendőrség és más rendvédelmi szervek irányítása

· azonnali intézkedés az országot ért váratlan támadás esetén, veszélyhelyzet elhárítása

· az érdekelt társadalmi szervezetekkel való együttműködés.

A Kormány a Magyar Köztársaságban miniszterelnöki elvű kormányként definiálható, azaz a Kormány működésében a miniszterelnöknek van meghatározó szerepe. Ő tekinthető a végrehajtó hatalom vezető egyéniségének, aki személyében viseli a Kormány politikájáért a felelősséget. A Kormány tagjai a miniszterelnökön kívül csak a miniszterek, akiket az ő javaslata alapján a köztársasági elnök nevez ki és ment fel. A miniszter a Kormány általános politikájának keretei között vezeti a minisztériumot, e feladatkörében irányítja az államtitkár tevékenységét, valamint dönt a hatáskörébe utalt ügyekben. Részletes feladat- és hatáskörét a Kormány eredeti jogalkotó hatáskörében kibocsátott rendeletében állapítja meg. 

2006-ig a miniszter tevékenységét politikai és közigazgatási államtitkár segítette. A politikai államtitkár feladata a miniszter parlamenti képviseletének az elősegítése volt, míg a közigazgatási államtitkár a minisztérium szakmai vezetőjeként tevékenykedett, és irányítása alá tartoztak a helyettes államtitkárok, akik szintén szakmai feladatokat láttak el. E rendszert 2006-ban alakították át. A jelenlegi szabályozás szerint az államtitkár — törvényben meghatározott kivételekkel — a miniszter teljes jogkörű helyettese. Egy minisztériumban egy államtitkár működhet, tevékenységét a miniszter irányítja. A szakállamtitkár a Kormány általános politikájának keretein belül a jogszabályoknak és a szakmai követelményeknek megfelelően irányítja a szakmai munkát, valamint dönt a hatáskörébe utalt ügyekben. 

A  Kormány meghatározott feladatok ellátására kabinetet, kormánybizottságot, kollégiumot, tanácsadó testületet, szakértői bizottságot hoz létre, kormánybiztost nevez ki. A Kormány testületi működésével kapcsolatos feladatokat a Miniszterelnöki Hivatal látja el.A Miniszterelnöki Hivatal a miniszterelnök munkaszerve, amely a kormányfő és a Kormány döntéseinek, valamint a kormányprogram célkitűzéseinek megfelelően gondoskodik a kormányzati tevékenység stratégiai irányításáról és összhangjának biztosításáról, a döntés-előkészítésben az egységes kormányzati érdekek érvényesítéséről. 

Mivel az Alkotmány szerint a minisztériumok felsorolását külön törvények tartalmazzák, ezért a minisztériumok létesítése, megszüntetése, összevonása az Országgyűlés kompetenciájába tartozó döntés. A minisztérium a miniszter munkaszerveként a Kormány irányítása alatt álló különös hatáskörű államigazgatási szerv. A szervezetét a szervezeti és működési szabályzata határozza meg. A minisztérium miniszteri kabinetre, főosztályokra és titkárságokra, a főosztály osztályokra tagozódik.

Alkotmánybíróság

Az Alkotmánybíróság 11 tagú, sajátos, egyedi állami szerv, amely nem része a bírósági szervezetnek, és alkotmányossági döntései ellen fellebbezésnek helye nincs. Hatásköre európai összehasonlításban is szélesnek mondható; a klasszikus alkotmányvédelmi feladatokon kívül állambírósági jellegű tevékenységet is ellát. Az Alkotmánybíróság túlnyomó részben utólagos normakontrollt gyakorol, vagyis a jogszabályok, és az állami irányítás egyéb jogi eszközeinek alkotmányosságát vizsgálja azok kihirdetését követően

Az Alkotmánybíróság feladata az alkotmánysértő jogalkotói mulasztás feltárása, valamint az alkotmányjogi panaszok elbírálása, amelyet bárki előterjeszthet, ha alkotmányos jogainak sérelme alkotmányellenes jogszabály alkalmazása folytán következett be, jogorvoslati lehetősége nincs, vagy a rendelkezésre álló jogorvoslatokat kimerítette, és a jogerős határozat kézbesítésétől számított 60 nap még nem telt el. A testület őrködik a nemzetközi jog és a belső jog összhangja felett, mivel vizsgálja a magyar jogforrások nemzetközi szerződésbe ütközését törvényben meghatározott szervek és személyek indítványára.  Elbírálja az országos népszavazással, népi kezdeményezéssel összefüggésben az Országos Választási Bizottság és az Országgyűlés által hozott döntések elleni kifogásokat. 

Szervezetét tekintve az Alkotmánybíróság 11 tagját az Országgyűlés 9 évre választja a képviselők kétharmadának szavazatával, a tisztség egy alkalommal megújítható. Alkotmánybíróvá megválasztható az a 45. életévét betöltött, büntetlen előéletű magyar állampolgár, aki egyetemi jogi végzettséggel rendelkezik és kiemelkedő tudású elméleti jogász (egyetemi tanár vagy az MTA doktora), vagy legalább 20 év szakmai gyakorlata van. Nem lehet alkotmánybíró, aki a választást megelőző 4 évben a kormány tagja, bármely párt alkalmazottja volt, vagy vezető államigazgatási tisztséget töltött be. A bírák maguk közül három évre elnököt választanak, aki képviseli a testületet és meghatározza az ügymegosztást. Az Alkotmánybíróság döntéseit teljes ülésen vagy háromtagú tanácsban hozza. Az érdemi munkát állandó bizottságok segítik, a működést pedig az Alkotmánybíróság Hivatala, amelynek élén főtitkár áll. A bírók mellett főtanácsadók, tanácsadók és titkárok működnek.

Állami Számvevőszék, Magyar Nemzeti Bank

Az Állami Számvevőszék az Országgyűlés gazdasági-pénzügyi ellenőrző szerve, amely szervezetileg elkülönül a parlamenttől, de annak sajátos kontrollfunkcióját gyakorolja. A Számvevőszék elnökét és elnökhelyetteseit az Országgyűlés a képviselők kétharmadának szavazatával 12 évre választja, a tisztség egyszer megújítható. Az intézményi szervezetben vezetők, számvevők, ügyviteli és kisegítő munkatársak működnek, a feladatok ellátását főtitkár segíti. Az Állami Számvevőszék széleskörű ellenőrzési jogosítványokkal rendelkezik.. Az államháztartással kapcsolatos ellenőrzés kiterjed az államháztartási gazdálkodásra (a költségvetési javaslat megalapozottságára, a bevételi előirányzatok teljesíthetőségére, a felhasználások törvényességére, a hitelfelvételek ellenjegyzésére), a költségvetési fejezetek működésére, az elkülönített állami pénzalapok és a társadalombiztosítás alapjainak felhasználására, az Adó- és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal, a Pénzintézeti Központ, a Vám- és Pénzügyőrség, az illetékhivatalok és a helyi önkormányzatok adóztatási tevékenységére, továbbá a költségvetésből gazdálkodó intézmények tevékenységére és a költségvetési támogatások felhasználására. Az Állami Számvevőszék ellenőrzi a Magyar Nemzeti Bank gazdálkodását, működésének törvényességét és az államháztartással fennálló hitelkapcsolatait. Ezen túlmenően ellenőrzést végezhet nemzetközi szervezetek felkérésére, és a nemzetközi szerződésekből eredő kötelezettségek teljesítése érdekében, véleményezi a kormányprogramot, a beruházási előirányzatok indokoltságát, és figyelemmel kíséri a számviteli rend betartását. Az Állami 

A Magyar Nemzeti Bank (MNB) az állam központi bankja, amely törvényben meghatározott módon felelős a monetáris politikáért. Elnökét a köztársasági elnök 6 évre nevezi ki. Az MNB elsődleges célja az árstabilitás elérése és annak fenntartása. A rendelkezésére álló pénzügyi politikai eszközökkel — elsődleges céljának veszélyeztetése nélkül — támogatja a kormány gazdaságpolitikáját. Az MNB meghatározza és megvalósítja a monetáris politikát, kizárólagos jogosultja a bankjegy- és érmekibocsátásnak, hivatalos deviza- és aranytartalékot képez, és kezeli azt. A devizatartalék kezelésével és az árfolyam-politika végrehajtásával összefüggésben devizaműveleteket végez, továbbá kialakítja a fizetési és elszámolási, valamint az értékpapír-elszámolási rendszereket. Az MNB részvénytársasági formában működő jogi személy, részvényei az állam tulajdonában vannak. Az államot mint részvénytulajdonost a pénzügyminiszter képviseli. Az MNB tagja a központi bankok európai rendszerének, és az Európai Központi Bankkal köteles együttműködni.

A központi államigazgatás szervezeti rendszere

Központi államigazgatási szervek

A Kormányon, a kormányszerveken és a minisztériumokon kívül a központi államigazgatási szervekhez soroljuk az autonóm államigazgatási szerveket, a kormányhivatalokat, a központi hivatalokat és a rendvédelmi szervek országos parancsnokságait. Mindezek  egyszemélyi vezetés alatt állnak Az autonóm államigazgatási szervek nem tartoznak a kormány irányítása alá, ezek a következők: a Gazdasági Versenyhivatal, a Közbeszerzések Tanácsa és az Országos Rádió és Televízió Testület Irodája.
A kormányhivatalok törvény által létrehozott, a Kormány irányítása alatt működő központi államigazgatási szervek. Kormányhivatalnak minősül a Központi Statisztikai Hivatal, a Nemzeti Hírközlési Hatóság, a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete, a Magyar Szabadalmi Hivatal, az Egészségbiztosítási Felügyelet, az Országos Atomenergia Hivatal és a Magyar Energia Hivatal. Minden kormányhivatal felügyeletét a miniszterelnök által kijelölt miniszter látja el.

A központi hivatalok kormányrendelet által létrehozott, miniszteri irányítás alatt működő központi államigazgatási szervek. Felépítésüket szervezeti és működési szabályzatuk határozza meg, amelyet a központi hivatalt irányító miniszter normatív utasításban ad ki. A központi hivatalok kimerítő felsorolása lehetetlen. Példaként: közéjük tartozik az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat, a Kormányzati Ellenőrzési Hivatal, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal, a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség, az Igazságügyi Hivatal, a Magyar Turisztikai Hivatal, a Központi Adatfeldolgozó, Nyilvántartó és Választási Hivatal, az Oktatási Hivatal, a Magyar Kereskedelmi és Engedélyezési Hivatal, a Magyar Élelmiszerbiztonsági Hivatal, a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal, a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal, az Országos Munkavédelmi és Munkaügyi Főfelügyelőség, Közlekedésbiztonsági Szervezet, a Magyar Vasúti Hivatal, a Kormányzati Frekvenciagazdálkodási Hivatal, vagy a magyar kultúra megismertetéséért felelős Balassi Intézet.

Területi és helyi államigazgatási szervek

A központi közigazgatás operatív, végrehajtó funkcióit területi munkamegosztáson alapuló, az ügyfelekhez közelebb álló területi és helyi államigazgatási szervek valósítják meg. A dekoncentrált szervek működhetnek megyei vagy annál magasabb (regionális) szinten, kivételesen elképzelhető települési (városi) szerv is.

A közigazgatási hivatalok a Kormány általános hatáskörű területi államigazgatási szervei, amelyeket a Kormány az önkormányzatokért felelős miniszter közreműködésével irányít. A közigazgatási hivatal regionális illetékességgel működik, annak a statisztikai régiónak a közigazgatási területén jogosult eljárni, amelynek területén a székhelye van: a Nyugat-dunántúli Régióban Győr, a Közép-dunántúli Régióban Székesfehérvár, a Dél-dunántúli Régióban Kaposvár, a Közép-magyarországi Régióban Budapest, az Észak-magyarországi Régióban Eger, az Észak-alföldi Régióban Debrecen, a Dél-alföldi Régióban Szeged. Minden közigazgatási hivatal közvetlenül a vezetőjének alárendelt szervezeti egységekből, (ágazati) szakigazgatási szervekből és kirendeltségekből áll (kivéve a Közép-magyarországi Regionális Hivatalt). A kirendeltségek a megyeszékhely városokban működnek, megyére kiterjedő illetékességgel. A szakigazgatási feladatokat ellátó szerveknek a megyei kirendeltségen területi osztálya működhet.

A speciális (vagyis ágazati) hatáskörű dekoncentrált szervek között megkülönböztethetők a felügyeleti és az egyéb feladatkörű szervek. Felügyeleti szerveknek tekinthetők a környezetvédelmi, természetvédelmi, vízügyi felügyelőségek, a nemzeti park-igazgatóságok, az állami népegészségügyi és tisztiorvosi szolgálat regionális intézetei, a munkavédelmi felügyelőségek, a bányakapitányságok, a mezőgazdasági szakigazgatási hivatal területi szervei, a közlekedési felügyeletek, a hírközlési felügyeletek vagy a fogyasztóvédelmi felügyelőségek. Az egyéb feladatkörű szervek rendkívül összetett képet mutatnak. Közéjük tartoznak például a földhivatal, a munkaügyi központ, a gyámhivatal, a statisztikai igazgatóság, a kincstár területi szervei, a nyugdíj- és egészségbiztosítási pénztár, a területi államháztartási hivatal, a regionális fejlesztési szervek, a regionális bevándorlási és állampolgársági igazgatóság, a műemlékvédelmi hivatal, a mérésügyi hivatal, az illetékhivatal, az adó- és pénzügyi ellenőrző szervezet. A képet árnyalja, hogy egyes szakigazgatási szervek a közigazgatási hivatalok szervezeti keretébe tartoznak (például gyámhivatal, állami főépítész), illetve bizonyos szervek a 2006. évi kormányzati szervezet-átalakítás következtében megyei helyett regionális illetékességűvé alakultak.

Az önkormányzatok szervezete és feladatai

Helyi önkormányzatok

A helyi önkormányzati rendszer első szintje a települési szint. Az Alkotmányban nevesített településkategóriákon kívül településszervezés szempontjából a törvényhozás bevezette a nagyközség és a megyei jogú város fogalmait is. Nagyközség az a település, ahol 1989 előtt nagyközségi tanács működött, vagy legalább 5 000 lakosa van. Megyei jogú városok a megyeszékhelyek vagy a legalább 50 000 lakosú települések. A települési önkormányzat képviselőtestületét (megyei jogú város esetében közgyűlését), a fővárosi közgyűlést, a polgármestereket és Budapest főváros főpolgármesterét a helyi választópolgárok a lakosságszámnak megfelelő választási rendszerben közvetlenül választják meg.

A képviselőtestület (közgyűlés) a törvényben megállapított és szabadon vállalt önkormányzati feladatok teljesítése érdekében hoz önkormányzati döntéseket (rendeletet alkot, hatósági jogköröket gyakorol, határozatot hoz). A képviselőtestület (közgyűlés) a hatásköreit évente legalább hat alkalommal tartott, nyilvános üléseken gyakorolja, amelyeken a polgármester elnököl. A szervezeti-működési szabályzatban bizottságokat és településrészi önkormányzatot hozhat létre.

A polgármester a képviselőtestület tagja és elnöke, aki a döntéshozatal szempontjából települési képviselőnek tekinthető, és felette a képviselőtestület gyakorolja a munkáltatói jogokat. A polgármester feladatait vagy főállásban vagy társadalmi megbízatásban látja el; a 3 000-nél több lakosú településen a polgármesteri tisztség csak főállásban tölthető be. A polgármester alapvető feladata a testületi ülések összehívása és vezetése. A polgármester a képviselőtestület döntései szerint és saját önkormányzati jogkörében irányítja a hivatalt. Törvény vagy törvény felhatalmazása alapján kormányrendelet kivételesen a polgármestert (főpolgármestert) is felruházhatja államigazgatási hatósági hatáskörrel. Törvény vagy törvény felhatalmazása alapján, illetve kormányrendeletben előírt esetekben honvédelmi, polgári védelmi, katasztrófa-elhárítási ügyekben a polgármester (főpolgármester) részt vesz az országos államigazgatási feladatok helyi irányításában és végrehajtásában. Ha a polgármester (főpolgármester) ilyen államigazgatási feladatok ellátásában, illetve az államigazgatási hatósági hatáskörben jár el, a képviselőtestület nem utasíthatja, döntését nem bírálhatja felül. A képviselőtestület saját tagjai közül, a polgármester javaslatára titkos szavazással alpolgármestert választ, illetve alpolgármestereket választhat. Az alpolgármester helyettesíti a polgármestert, segíti munkájában, feladatait a polgármester irányításával látja el. 3 000-nél több lakosú településen főállású alpolgármester választható.

A képviselőtestület (közgyűlés) pályázat alapján és a jogszabályban megállapított képesítési követelményeknek (jogi vagy államigazgatási egyetemi végzettség és legalább 2 év közigazgatási gyakorlat) megfelelő jegyzőt (főjegyzőt) nevez ki határozatlan időre. A jegyző az önkormányzat hivatalának közigazgatási-szakmai vezetője, és önkormányzati feladatain túl törvény vagy kormányrendelet alapján főszabályként helyi szinten az államigazgatási hatósági hatáskörök címzettje. A képviselőtestület a jegyző (főjegyző) javaslatára aljegyzőt nevezhet ki a községekben, magasabb szinten pedig mindig kinevez aljegyzőt a jegyző helyettesítésére, az általa meghatározott feladatok ellátására. A kisebb falvak viszont gyakran nem tartanak önálló jegyzőt, hanem közösen választanak egyet, az ún. körjegyzőt, aki a jegyzői székhely településen kívül a hozzátartozó községek szakmai közigazgatási és helyi szintű államigazgatási teendőit is ellátja.

A képviselőtestület ügyeinek folyamatos intézésére működik a polgármesteri hivatal, mely az államigazgatási ügyek döntésre való előkészítésével és végrehajtásával kapcsolatos feladatok ellátását is hivatott biztosítani. A szakmai hivatali apparátus a polgármester elvi (politikai) irányítása és a jegyző (operatív) vezetése alatt működik. A képviselőtestület hivatalának kialakítása a képviselőtestület feladata, de figyelembe kell venni az önkormányzat által ellátandó feladatokat, a település nagyságát és a helyi sajátosságokat, a népesség számát és összetételét. A hivatal belső szervezeti tagozódásának, munkarendjének, valamint ügyfélfogadási rendjének meghatározására a polgármester tesz javaslatot. A hivatal ügyintézője kivételesen, törvény vagy kormányrendelet alapján államigazgatási hatósági hatáskör címzettje lehet.

Megyei önkormányzatok

Az önkormányzati rendszer másik szintje a területi szint, amit a megyei önkormányzatok reprezentálnak. A települési és a megyei önkormányzatok között nincs hierarchia, eltérő feladat- és kompetenciakörük van, egymást kiegészítik. A megyei közgyűlés tagjait a választópolgárok közvetlenül, listán választják, olyan módon, hogy a települések lakosságszámuknak megfelelően arányos reprezentációt nyerjenek. A megyei jogú városok választópolgárai a megyei közgyűlésben nem rendelkeznek képviselettel. A közgyűlés elnökét és alelnökeit a tagok választják többségi szavazással. A megyei közgyűlés köteles pénzügyi bizottságot alakítani, és ha a megyében területi kisebbségi önkormányzat alakult, kisebbségi bizottságot is. A közgyűlés működését a megyei önkormányzat hivatala segíti, amelynek vezetője a közgyűlés által, pályázat útján határozatlan időre kinevezett, szakmailag képzett főjegyző.

Kisebbségi önkormányzatok

A Magyar Köztársaság területén élő 13 nemzeti és etnikai kisebbség képviseletére hivatottak. A kisebbségi önkormányzati rendszer 2006-ban jelentősen átalakult. Az egyes kisebbségek a községekben, a városokban és a főváros kerületeiben 5 fős települési kisebbségi önkormányzatot, a megyékben és a fővárosban 9 fős területi kisebbségi önkormányzatot, valamint országos kisebbségi önkormányzatot hozhatnak létre, melynek létszáma 15-53 fő lehet. Ugyanaz a kisebbség a településen, a megyében, illetőleg a fővárosban, végül országosan — azaz minden szinten — csak egy önkormányzatot hozhat létre. A települési kisebbségi önkormányzat tagjait a kisebbséghez tartozó választópolgárok kisebbségi választójog alapján, közvetlenül választják. A területi (megyei, fővárosi) és az országos önkormányzat tagjai a kisebbségi elektorok (települési kisebbségi önkormányzati képviselők) útján nyerik el megbízatásukat. Adott kisebbség helyi szószólója a települési kisebbségi önkormányzat elnöke, aki, amennyiben nem tagja a települési önkormányzat képviselőtestületének, annak ülésein tanácskozási joggal vehet részt.

